

遏制“舌尖浪费”，“新招”如何尽快形成长效机制？

□新华社记者

多地餐馆推出半份菜、小份菜，多人就餐时倡导“N-1”点餐，餐后倡导打包……近日，记者在湖北、上海、福建等多地走访发现，着力推动厉行节约、遏制“舌尖浪费”，部分行业协会、餐饮单位“新招”频出。新举措能否得到有效落实？哪些浪费现象易多发？如何才能更好尽快构建长效机制？

厉行节约，多地发出新倡议、出“新招”

一份倡议书近期在江城武汉广为传播。这份由武汉餐饮业协会发出的倡议书中，明确提出——推行“N-1”点餐模式，即10位进餐客人点9个人的菜，不够再增加菜品，确保顾客在吃好的同时，从源头杜绝餐饮浪费；针对两三位客人进餐，餐饮单位推出半份菜和小份菜，在节约的前提下，满足消费者品种多样化的需求……

武汉餐饮业协会有关负责人透露，近期发出倡议，也是希望能够进一步巩固“光盘行动”的成果，切实培养节约习惯。

福州市餐饮烹饪行业协会8月12日也发出倡议书，倡导把好“点菜关”“收盘关”，厉行节约。在福州市聚春园酒店，记者看到，小份菜和拼盘菜成了桌上“常客”。点餐时，针对部分雷同菜品，服务员还会提醒顾客避免浪费。

记者在上海探访时发现，“节约粮食不浪费”的倡议已在上海多个商圈展示。在上海世博园商圈，商场内醒目的位置均张贴了鼓励“光盘”的海报，而位于核心区域的大屏幕上，“节约粮食”“杜绝浪费”“珍惜粮食就是爱护劳动成果”等宣传内容同样醒目。

上海浦东新区文明建设处处长卢霞介绍，目前，当地也在跟第三方外卖平台合作。“我们希望这些外卖平台上的餐饮企业，能够为消费者在菜品分量上提供更多选择，比如半份、一份、一人份量、两人份量等。”

浦东新区还与社会组织“食物银行”合

作，通过“食物循环”等活动推行节约理念。“我们在全区设置了25个食物循环点，推动超市、家庭、个人把过量食品投放到循环点，通过规范性流程和操作，把食物分享给有需要的人。”卢霞说。

部分浪费问题依旧多发频发

“舌尖上的浪费”问题究竟有多严重？“餐饮业平均食物浪费量约为每餐每人93克，浪费率约为12%。人均食物浪费量因城市、餐馆类型、就餐目的等因素的不同而存在显著差异。结合城市餐饮人数计算，中国城市餐饮每年食物浪费总量约为1700万吨。”这是中国科学院地理科学与资源研究所2015年对北京、上海、成都、拉萨195家餐饮机构3357桌消费者行为的调查。

“1700万吨被浪费的食物，相当于2015年全国粮食产量的3%。”中国科学院地理科学与资源研究所研究员成升魁说。

几年过去，餐桌上的浪费情况依然严重。“餐馆规模越大，食物浪费越严重。因为大型餐馆的商务聚会、朋友聚会、宴请活动比较多，在这些场合里，大家更注重面子，而不是肚子。”成升魁说。

8月17日中午，记者在一家正在举办婚宴的大型酒店走访时看到，客人们已经陆续离席，但餐桌上还有较多的剩余，有些菜剩下一半以上。

“过去，有时一家餐厅的剩菜能养活一个猪场。”福州市餐饮烹饪行业协会会长黄履冰介绍，有人认为，菜吃光了就意味着菜点少了，显得主人不够热情。“为了面子，10个人点18道菜甚至20多道菜是常见现象。”

部分自助餐和单位食堂也是浪费问题的“重灾区”。湖北咸宁市烹饪酒店行业协会有关负责人介绍，自助餐一般实行定额收费，有的客人在用餐时量较大，但又不能吃完，导致出现浪费现象。

“一元餐”是一些单位提供给员工的福利之一，单位给食堂承包方一定补贴，从而使员工用餐价格低至“一元”。但便宜的饭

菜也让价格失去了调控作用。一方面，员工在“不就是一元钱吗”的心理暗示下容易浪费；另一方面，由于可观的补贴，食堂承包方也没有成本意识和制止浪费的动力。

中小学食堂，浪费问题同样不容忽视。成升魁介绍，校园餐饮质量与学生浪费行为密切相关，食物种类选择太少、口味欠佳是主要问题。此外，对比盒饭、自助餐、组合套餐三种校园餐饮提供方式，盒饭的浪费最为严重。“而不良的饮食习惯和食育教育的缺失则是校园食物浪费的根源。”成升魁说。

从“口头”到“手头”，建立长效机制是关键

如何让“遏制浪费”不再停留在口头上，建立起“节约食物”的长效机制？

华东政法大学教授韩强认为，“餐厅需提供半份菜”等做法经充分探讨后可以法规的形式固定下来。“规范的主体对象很有讲究。对老百姓的用餐习惯，要倡导；针对餐饮服务企业，可以探索用强制性的规范措施。”

武汉餐饮业协会计划把相关倡议书的落实情况纳入协会的相关评比工作中。福州市餐饮烹饪行业协会会长黄履冰介绍，协会计划把禁止餐饮浪费作为硬性指标，列入福州市十佳餐馆和十佳名厨的评比中。

上海市有关部门表示，未来将着手建立关于餐饮浪费行为的举报投诉、专项检查等制度机制；指导推动相关部门、行业协会将“光盘行动”等要求纳入文明餐厅、放心餐厅、绿色餐厅评选指标体系，探索设立餐饮企业“红黑榜”名单。

厉行节约，培养节约粮食的社会氛围至关重要。卢霞认为，节约粮食的理念要从青少年抓起。“我们正在跟教育部门沟通，未来在学生食堂提供更为合理的餐饮搭配，包括分量更精准的餐品。”

(记者梁建强、杜康、胡浩菲、吴剑锋)(新华社武汉8月18日电)

林郑月娥：美国对香港实施所谓制裁完全不合理 香港将向世贸组织申诉

新华社香港8月18日电 香港特别行政区行政长官林郑月娥18日表示，美国对香港实施的所谓制裁完全不合理，香港作为世界贸易组织的成员，受到另一成员不公平对待，香港特区政府将向世贸组织申诉。

林郑月娥当日出席行政会议前回答传媒提问时表示，虽然美国对香港特区官员实施所谓制裁，但特区政府仍可以通过在美国设立的三个经贸办事处、特区政府投资推广署和商会，向外国介绍香港在粤港澳大湾区、金融等方面的优势。

林郑月娥重申，国家安全是任何一个地方的头等大事，香港国安法保护国家安全、香港安全，用以警恶惩奸，并非所谓“武器化”。相反，在过去一年，金融体系被“武器化”，用以制裁；一些社交媒体被“武器化”，用以“起底”。在这种情况下，更需要有正气的香港国安法来处理，以保障香港市民的安全。

受新冠肺炎疫情影响，香港特区政府推迟第七届立法会选举。林郑月娥表示，有些国家对香港推迟选举表示忧虑，但在自己国内推迟选举又似乎理所当然，体现了这些国家持有双重标准、戴着有色眼镜。

应对“海高斯” 中央气象台升级发布台风橙色预警

新华社北京8月18日电(记者高敬)今年第7号台风“海高斯”已加强为强热带风暴级，中央气象台18日18时升级发布台风橙色预警。

受台风影响，18日12时至17时，广东中东部沿海出现6至8级阵风、局地9至10级，降雨量10至40毫米。

中央气象台18日18时升级发布台风橙色预警：“海高斯”将以每小时20公里左右的速度逐渐向广东中西部沿海靠近；在登陆之前“海高斯”强度还将继续加强，预计将于19日早晨到上午在

广东珠海到吴川一带沿海登陆，最大可能在台山到阳江一带沿海登陆。登陆以后向西偏北方向移动，强度逐渐减弱。

预计18日夜后至20日，南海北部以及广东沿海将有8至9级大风，部分海域或地区的风力有10级，“海高斯”中心经过的附近海面或地区风力可达11至13级，阵风13至15级。广东南部、广西南部、海南岛、云南南部等地将有大到暴雨，其中广东西南部、广西南部、云南南部局地有大暴雨，广西南部沿海局地降雨量超过250毫米。



粤澳宣布开通横琴口岸新旅检区域

8月18日，旅客在横琴口岸澳门口岸区。当日，横琴口岸新旅检区域开通仪式举行，标志着粤港澳大湾区一条新的“超级通道”投入使用。

作为粤港澳大湾区建设的标杆工程，横琴口岸集设施“硬联通”和制度“软联通”于一体，采用“合作查验、一次放行”的新型通关查验模式，使粤澳通关从“两地两检”变成“一地两检”，从“中间摆渡”“两上两下”变成最快5秒通关，粤澳日通行能力从75万人次提升到90万人次，大大提升通关效率，改善通关体验。

新华社记者张金加 摄

中国农业银行桂林分行与桂林市妇女儿童医院 签署智慧医院信息化建设合作协议

本报讯(记者胡晓诗 通讯员何永芳 伍文情)8月17日，桂林市妇女儿童医院、中国农业银行桂林分行智慧医院信息化建设银医合作协议签约仪式在中国农业银行桂林分行举行。市妇女儿童医院党委书记秦初明与农行桂林分行党委书记、行长莫仕生代表双方签署合作协议。桂林市卫健委党组成员张朝阳代表卫健委出席签约仪式。

根据协议内容，桂林市妇女儿童医院与中国农业银行桂林分行开展全面合作，提高支付和结算效率，建设智慧医疗信息化、智慧职工食堂、住院病人床头点餐系统、财政零余额系统智能机器人系统。借助金融科技力量，桂林市妇女儿童医院门诊、大厅、住院处等就诊全流程为患者提供自助挂号、预约、缴费、诊间结算、报告查询等服务，方便市民看病就医，增强患者就医服务体验。

签约仪式上，市妇女儿童医院党委书记秦初明介绍了桂林市妇女儿童医院推进智慧医院建设的背景，与农业银行达成合作的历程，以及协议的主要内容，就农业银行对市妇女儿童医院智慧建设提供的金融支持与服务表示感谢。

桂林市妇女儿童医院是桂北地区规模较大，集医疗、急救、预防保健、康复、教学培训和科研等功能为一体的具有较强综合实力的三级甲等妇幼保健院，医院学科门类齐全、妇幼特色突出、技术力量雄厚，具有编制床位近700张，全院在职职工1190余人。年门诊量75万人次，年出院病人近3万人次，营业收入4亿余元。多年来，医院凭借雄厚的技术力量、齐全的临床学科、突出的专科优势、便捷的就医体验以及温馨的就医环境，为广大患者提供了优质医疗服务。医院设有妇女保健部、孕产保健部、儿童保健部、综合临床部等五个部，共39个临床保健科室，建有生殖中心、盆底康复中心、广西地中海贫血产前诊断中心、桂林市新生儿疾病筛查中心、听力筛查中心、婚育综合服务中心(免费婚检、婚姻登记、计生宣传一站式服务)，突出妇、产、儿和乳腺、产后康复、中医等妇幼特色，在桂林市率先开展镇痛分娩、紧急宫颈环扎、妇科肿瘤腹腔镜和宫腔镜诊治、超早产儿救治等多项领先技术。医院产科是桂林市重点专科，率先实施“一对一”陪伴分娩，开设助产士门诊、孕妇学校、高危妊娠门诊等特色门诊，是国家第一批无痛分娩试点单位。乳腺科开设有桂林市唯一的母乳喂养指导门诊。医院获批为国家第一批母婴安全优质服务单位、广西优生优育指



农行桂林分行党委书记莫仕生与市妇女儿童医院党委书记秦初明握手庆祝签约



▲农行桂林分行党委书记、行长莫仕生致辞



▲市妇女儿童医院党委书记秦初明致辞



▲桂林市卫健委党组成员张朝阳致辞

导中心、广西残疾儿童康复救助定点机构、儿童早期发展示范基地、先天性结构性畸形定点救助机构，是桂林市第一家爱婴医院、第一批市级危重孕产妇救治中心、危重新生儿救治中心。

在信息化建设方面，妇儿医院已打通全流程电子支付，开通窗口电子支付，实现微信、支付宝手机、自助机、窗口缴费全渠道覆盖，基本实现了“无现金医院”；上线智慧妇幼系统，实现孕产妇生命体征自助采集、手机自助建档、远程胎心监测、高危孕产妇五色管理和智能随访等，有效提升了母婴安全水平；上线移动护理和门诊儿科移动输液系统，打通了护理安全“信息化闭环”管理；改造住院服务中心信息化流程，合理调配全院空余床位，实现“全院一张床”管理等，方便了患者，提高了工作效率和工作质量。

同时在全市率先成为唯一一家开展床旁结算服务的医院，实现出院床边结算，将让患者少跑路落到实处。

农行桂林分行党委书记、行长莫仕生表示，中国农业银行桂林分行将以此次合作项目签约为契机，秉持“诚实守信、优势互补、平等互利、长期合作、银企共赢、共谋发展”的理念，以高品质、高效率的金融服务，积极助力桂林市妇女儿童医院智慧医院信息化建设取得圆满成功，为全市人民带来更多福音。

农行桂林分行与桂林市妇女儿童医院从2013年开始建立信贷业务合作关系，目前在贷款和资金结算及住院部收费系统等方面都有合作的基础。下一步，农行桂林分行将根据医院的发展规划，和医院签订全面合作协议，在医院融

资、结算、代收代付、职工消费信贷、银医信息化建设等方面积极提供最优的金融服务，开拓新的合作领域，共同构建“优势互补、平等互利、长期合作、共谋发展”的战略联盟合作关系，共同促进我市妇女儿童健康事业发展，开创双方合作共赢的未来。

据了解，农行桂林分行作为国有控股大型商业银行中国农业银行在桂林的二级分行，秉承为国家、股东及客户创造价值的宗旨，全力支持桂林市“两个建成”，支持脱贫攻坚决战决胜，全力支持国家重点和桂林市重点项目建设、基础设施建设和小康社会建设。截至2020年7月末，桂林分行现有16个一级支行，其中城区支行4个，县域支行12个(含临桂支行)，对外营业网点101个，共有员工1640余人。目前全行各项存款约430亿元，各项贷款320多亿元，上半年贷款增量超过30亿元，上半年拨备后利润近4亿元。同时，农行桂林分行充分依托科技支撑，发挥ATM(存取款一体机)、业务查询机等自助设备的作用，已发展成为经营网络覆盖广泛、资金实力雄厚、服务功能完善、业务品种齐全、管理规范、科技手段先进的大型商业银行。农行桂林分行先后多次获得“银行业金融机构支持桂林经济发展贡献奖”、广西壮族自治区“和谐单位”奖、“桂林市银行业机构优秀企业”奖、桂林市银行业机构“普惠金融创新奖”，并荣获“全国文明单位”称号。

多年来，农行桂林分行一直致力于服务医疗卫生行业的金融需求，研发、推广了固定资



▲农行桂林分行介绍特定产品 ▲农行桂林分行行长莫仕生与市妇女儿童医院党委书记秦初明握手庆祝签约

产贷款、流动资金贷款、供应链融资、融资租赁、银医通、农银“时时付”资金理财、医护e贷信用贷款等特色产品，有效满足医院客户在基建项目融资、资金管理、信息化系统建设、医护人员个人消费贷款等方面的需求。

2020年以来，农行桂林分行利用金融力量，支持医院进行抗疫人民战、总体战、阻击战，在做好本行疫情防控的情况下，充分利用疫情防控政策，快速反应，为20家防疫企业及医院发放贷款11.56亿元，为医护人员个人发放医护e贷3184万元，为多家医院、学校支持了一大批抗疫物资。疫情期间，为缓解医院就诊压力及减少医院患者相互接触，最大程度降低风险，为3家医院分别上线发热咨询线上服务、智慧医院床头病人点餐系统及刷脸移动支付系统，有效助力疫情防控。另外，农行桂林分行还为援鄂及本地15家医院793名在岗医护人员免费提供了8亿元保额的疫情保险。

农业银行除了在传统业务上支持医疗卫生事业发展外，为适应各级各类医院信息化建设需求，不断加快推进产品创新研发，在广西全区启动“互联网+金融+医疗”服务计划，在系统信息化建设上也有深入合作。近年来在广西区内，农行在50家医院上线了银医通系统，其中桂林辖区已有9家。

(图片均由通讯员伍文情 摄)